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La seduta -  è aperta alle ore 15. . 

Sono presenti i ministri delle finanze, della 
marina, scWi lavori pubblici, dell'agricoltura ed 
il sottosegretario di Stato agli affari uteri. 

D'AYALA VALVA, segretario, dà lettura del 
verbale della tornata precedente. 

. Sul processo . verbale. 

FERRERO DI CAMBIANO. Domando di par-
lare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
FERRERO DI CAMBIANO. Ieri si è. comme-

morato il nostro collega Torionía. Con mio vivo 
rincrescimento io non era presente in Senato a 
cagione di altro ufficio e vi giunsi tardi per 
potermi associare alle nobili parole dettd di lui 
dal nostro illustre Presidente e dai colleghi 
Tittoni, Malvezzi, Levi e Savorgnan di Brizzà. 
Per questo ho chiesto, di parlare sul processo 
verbale, per -adempiere un vivo desiderio del-
l'animo mio e per compiere un preciso dovere. 
E chiedo.--agli onorevoli colleghi di volermi 
consentire nella bontà /oro di dire questa mia 
parola di rimpianto e di omaggio per la lagri-
mata memoria di Leopoldo Torbida. 
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Non mi muove soltanto il profondo sentimento 
di amicizia che a lui mi legava da tanti anni, 
poiché lo ebbi collega alla Camera dei depu-
tati, ma anche il dovere di rendergli .o maggio 
nel nome.  nella Cassa Nazionale dPPrevideriza 
per 1' invalidità e la vecchiaia degli operai che 
110 l'onore di presiedere e di cui Leopoldo Tor-
lonia era il vicepresidente. Fra i molti uffici 
che egli teneva con dignità e con zelo esem-
plari, egli annetteva la maggiore importanza a 
questo della vice-presidenza della Cassa Nazio-
nale di Previdenza e in modo singolare se ne 
compiaceva. Vi si dedicava con tatto l'amore, 
riscuotendo le simpatie e la fideela non solo di 
tuth,i i colleghi suoi del Consiglio, ma special-
mente di quelli che sono i rappresentanti degli 
oPo`rai inscritti alla Cassa; tantoché 'si disse Con 
frase espressiva che in lui si' Coligitingevannil 
laVoro della nobiltà con la nobiltà - del lavoro. 
E veramente Leopoldo Torlonia ha dato prove 
del come intendesse l'affetto per noi doveroso 
alle classi lavoratrici ed ha mostrato una volta 
di - piel quanto sia preziosa la collaborazione di 
classe contro coloro i quali, non certamente 
nen' interesse del lavoratori, vogliono e predi-
cano la lotta di classe. 

Di pitit non posso rineresciosamentedil'e per-
ché non me Io consentano il momento e la ra-
gione per cui mi si è concesso • dì parlare. 

Del reso dei meriti e dell'opera di Leopoldo 
Torlonia hanno detto già tanto bene gli .onore-
voli colleghi e a me non resta che associarmi. 
Ho i,oluto oggi soltanto unire alla loro la mia 
parola di rimpianto .e di simpatia per il nostro 
carissimo collega' ed amico Leopold° T011Onifì, 
che non dimenticheremo certamente mai per la 
memoria che di s ha lasciato in tiitti noi e che 
ci tè doppiamente dolere che sia stato ct4i  iiu-
maturamente e repentinamente rapito al nostro 
affetto e alla nostra estimazione. (lire appro-
va:riOni). 

PRES'IDENTE. Nati facendosi 'altre osrserva-
zioni, il . processo verbale si intende approvato. 

Elenco Ci' ótuaggi. 

PRESIDENTE. Prego l'onorevole senatore, se-
gretario, Biscarelti di dar lettura dell'elenco di 
omaggi pervenuti afa Presidenza del" Senato. 

BISCARETTI, segretario, legge:. 

Fanno omaggio ai Senato-:' 

La R. Università di Cagliari': Studi econo-
mico-giuridici, 1916-17. 

Il senatore Di Prampero, Roma: 
Montecassino. Descrizione. 
Monlecassino. Sunto storico. 

Il MiniStro delle poste e telegrafi: knolo del 
personale di terza categoria. 

Il Consiglio di Stato, Roma: 
. 1 Aitniirwio 1918. 

Bollettino della BibIoteca. 
La Camera dei deputati, Roma: Discorsi par-

lamentari di Ruggero Bonghi. 
Il Ministero di agricoltura, Roma: Annali del 

commercio, anno 1916. 
L'Accademia di agricoltura, Torino: Annali 

dell'Accademia di agricoltura. 
La R. Università libera di Ferrara: Annua-

rio, anno scolastico 1917-18. 
La R. Università dí Pisa: Annali -delle Uni-

versità toscane, fase. 5. 
L'Istituto degli studi superiori di Firenze: 

Annuario, anno 1917-18. 
La Banca Cornmercialedi Milano: Relaziòne 

del Consiglio di amministrazione, anno 1917. 
La Fondiaria, Firenze: Resoconto delle ope-

razioni. Esercizio 1917. 
La R. Università di Parma: R. Università 

degli studi, anno accademico 1917-18. Profes-
sor Cardacei. 

Il Ministero dí grazia e giustizia, Roma: Mo-
difieffizioni' alle leggi sull'ordinamento giudi-
ziario. 

Il Banco di Napoli: _Consiglio generale, se-
zione 1918, gestione 1917. N. Miraglia. 

iI Banco di Sicilia, Palernio: Rendiconto di 
credito agrario, Credito fondiario e bilancia 
consuntivo, anno 1917. G. Riccio. 

La Cassa centrale di risparmio, Palermo: 
• Nei cinquant'anni dalla sua plltdazione, 1862- 
.1911. 	• 

La-Reale Accademia delle scienze, Torino: 
Memorie, ser. ll, tom. LXVI, P. I. 

La Società Reale di Napoli: Memorie della 
Regia Accademia di aPcheologia, lettere e belle 
arti, vol. 3. 

Il Ministero delle finanze, Roma: Movimenta 
commerciale, parte 3a, 1915. 

La R. Università di studi di Modena: Rela-
zione 1916-17 e Commemorazione degli stu-
denti caduti per la Patria. Cav. Pio Coltmdl 
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missione, niù 135, 39. 
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L'Istituto Italo-Britannico, Milano: Discorso 
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sig: Silvani I. V., Parigi Coininoìt 192i: Peat 
expliquer tous les phenonv.nrs o.bservés [sans.  
le ciel et sur la terre. 	. 
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pazione. 
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consumi, Roma: Norme per la distribuzione 
dei generi alimentari. 

Il sig. contro. Giuseppe Spano, Siena L' opera  

di 'P. -Mari nel Consiglio per gli archivi del 
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Senatore Wollemborg Leone, Roma: 

1° La politica finanziaria di guerra; 
2° La necessità e l' urgenza di rafforzare 

il bilancio dello Stato. 
S. -E. 1' onor. Filippo Meda, Roma: Teodoro 

Moneta. 
Il marchese Alessandro Ferraioli, Roma: I 

capii di Roma antica .di Tommaso Babington 
Macaulay. 

Li %Senato United States, Washington.: Senato 
Manual 1915. 

Il senatore Filippo Masci, Napoli: Relazione 
dei lavori della Società Reale di Napoli, anno 
1917. 

Il sig. Enrico Ghisi, Torino : Del tricolore 
italiano. 

Il *slg. Frejlich, Joseph, Neuelnittel : La struc-
ture nationale de la Pologne. 

11..-sen.atorelYe .Cesare Esposi.ailme.-atirixer-
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L'onorevole Paolo Carcano, Roma: Ricordi 
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L' ing. Alps-sandro Fomilio, Roma: Delitti 
d'oblio. Storia"delli azionè italiana né-gli' Stati 

M. Gay Nelsoa 
1° Itzly's Great T,Var,,  Parigi. 
2° The cursc of Austrian domination in 
Mi!ano. 

3° Cavour e Cesare Balbo, Roma. 
4° Difflegltà, glorie ed errori della cam-

pitgna del .1848, Konia. 
5° 11 secondo esilio di Garibaldi, 1849- , 

1851, Roma. 
6° Tradizioni della politica estera ame-

ricana, 
70 The AmeriCan. 1?elief expedition in 

Calabria, Rbina. . 
80-John Keats e gli inglesi à" Rogna. Retta 
9° Un servizio diplomatico fra il Go-

verno PontifiCió'e il GovernoAmericarió,toina. 
100  The ProteStant 	- Gronnd ín 

Rome, Londra. 
11° Titloni T. - 	was reSponsable fir 

the ii2ar, 
S. E. Ettore Sacchi, Rema: Annuariò del Mi-

nistero .di grazia e giustizia e dei culti. 
Il Ministero dell' industria e' lavorò, ibina: 

Annuario statistico, anno 1916. 

messaggio del Presidente del Consiglio. 

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Biscaretti di dar lettdra di un messaggio del 
Presidente del COnsiglio dei Ministri. 

BISCARETTI, segretario, legge: 

«Roma, 8 ottobre 1915. 

Mi onoro trasmettere a V. E. copia del-
l' articolo 3 del decreto luogotenenziale 15 
scorso mese, n. 1318, che attribuisce al Com-
missario generale per le armi e .munizroni la 
qualità di- Commissario Regio per partecipare 
ne-I Senato e nella Camera dei deputati alle 
discussioni che . rientratio nella competenza del 
Commissario anzidetto. 

« Pe il _13■-,dirlente del 

BONICELLI ›. 

e mtinizioni istituito dal decreto inedesirab e 
quella del Commissariato generale dell'aero-
nautica al ministro dei trasporti marittimi e 
ferroviari che assume il titolo di ministro' per 
le armi e i trasporti. 

Omissis. 

Art. 3. Al Commissaflo-  generale per le armi 
e munizioni è attribuita la qualità di C01111-11iS'- 
'súlo Regio per partecipaso nel Senato e nella 
Carnera dei deputati 'alle "discUSsioni clîé ri'efiL 
trano nella competenza del Commissario anzi= 
detto. 

TOMASO • DI : SAVOIA 
ORLANDO 
NITTI. 

Rotna, 6 ottobre 1918. 

PRESIDENTE. Do atto aPPresidente del Cbn-
siglio di questa comunicazione. 

Mesia'ggi dèr .13teetietttt ;delle 	dei.  'Conti. 

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
onorevole Biscaretti di dar • lettura di alcuni 
messaggi delPresicientedella Corte dei conti. 

BISCARETTI, segretario, legge: 

«Rtin-fa,' 3 luglio 1918. 

« In osservanza alla legge 15 agosto 1867, 
mi onoro rimettere alla E. V. l'elenco delle 
registrazioni con riserva eseguite 	COrte 
dei ceni' nelfa prima quindicina. di aprile 1918. 

e Il Predidente 

« VANNI ». 

« Roma, 10 agosto 1918. 

. « In osservanza-alla legge 15 agosto 1867, 
n. 3853, mi onoro rimettere alla E. V. l'elenco 
delle registrazioni con riserva, eseguite dalla 
Corte dei conti nella seconda quindicina del 
mese di aprile 1918. 

« It Presidente 

« VANNI ». 
PRESIDENZA. DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI. 

Estratto dél decreto luogotenenziale 15 set-
tembre 1918, .n. 1518, che affida la rappresen-
tanza del Commissariato generai; delle armi 

« Roma, 16 agosto 191$. 

« In cs.:elivanza, della legge 15 agosto 1867, 
n. 38.3, mi onoro rimettere a V. E, l'elenco 
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delle registrazioni con riserva, eseguite dalla 
Corte dei conti nella prima quindicina del mese 
di maggio 1918. 

«TI Presidente 
« VANNI ». 

« Roma, n setterniiie 1918: 

« In osservanza delle diSposiZioni dell'art. 10 
della legge 17 febbraio 1884, n. 2016, sulla con-
tabilità generale dello Stato, ho l'onore di ri-
mettere a V. E. l'elenco dei contratti sottoposti 
a parere del Consiglio di Stato e che la Corte 
ha registrato durante lo scorso esercizio 1917-
1918. 

ll'Presidente 

« VANNI ». 

« Roma, 21 settembre 1918. 

« In osservanza alla legge 15; agosto 1867, 
n. 3853, mi onoro rimettere alla E. V. l'elenco 
delle regdstrazióni con riserva, eseguite dalla 
Corte dei conti nella seconda quindicina del 
del mese di maggio 1918. 

e II Prosidei2te 
• ViNNI ». 

PRESIDENTE. Do atto al Pitosidénte della 
Corte dei Conti di queste comunicazioni. 

Messaggi del ministro dei lavOri 

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
onor. Biscaretti, di dar lettura di due messaggi 
del ministro dei lavori pubblici. 

BISCARETTI, segretario, legge: 

c Roma, 9 ottobre 1918. 

« Giusta il disposto dell' art. 4 della legge 
5 aprile 1908, n. 12G, mi onoro trasmettere a 
codesta Ecc.ma Presidenza l'unito elenco dei 
prelevamenti dal fondo speciale di riserva per 
le opere di bonificazione (capitolo 157, art. 1°  
dello stato di previsione della spesa di questo 
Ministero per l'esercizio 1917-18, eseguiti nel 
trimestre aprile-giugno 1918. 

1 bì il Alinislro 

« DEVOTO ». 

«Roma, 29 ottobre 1918. 

« Giusta il disposto dell'articolo 4 della legge 
5 a)rile 1908, n. 127, mi onoro trasmettere a 

codesta Ecc.ma Presidenza 1' unito elenco dei 
prelevamenti dal fondo diriserva per le opere di 
bonificazione (capitolo 161, articolo 1° per l'e-
sercizio corrente) eseguiti nel trimestre higlio-
settembre 1918. 

« Per it _Ministro 
c TABASSI ». 

PRESIDENTE. Do atto al ministro dei lavori 
pubblici di queste comunicazioni. 

Messaggio del ministro dell'interno. 

PRÉSIDENTE. Prego l'onorevole senatore se-
gretario, BiScarefti, di dar lettura di un messàg-
giò del Ministro dell' interno. 

BISCARETTI, segretaria, legge: 

«Roina, 19 settembre 1918. 

Ai sensi dell'art, 146 della legge comoriale 
e provinciale, mi ' onoro trasmettere l' unito 
elenco dei decreti luogotenenziali di rimozione 
déi 'sindaci riferibilMente al trimestre tnarZo-
giugno 1918. 

Unisco le relazioni ed i decreti estratti dalla 
Gazzella Ufficiale. 	

« Per il Ministrò 

«BONICELLI ». 

PRESIDENTE.. Do atto al ministro dell'in-
terno di questa trasmissione. 

ComunicaziOne della Presidenza. 

PRESIDENTE. Ho l'onore d' informare il Se-
nato che l'onorevole senatore Guala ha l'asse. 
guato, per motivi di. salute, le dimissioni da 
m érabro délla Commissiono permanente d'istru-
zione dell'Alta Corte di Giustizia. 

In altra seduta si provvederà alta sua sosti-
tuzione. 

Decadenza e /invio di interrogazioni. 

PRESIDENTE. Sono all'ordine del giorno le 
interrogazioni dell'onor. Mazziotti al ministro 
della pubblica istruzione, dell'onor. Coechia al 
ministro degli affari esteri, dell'onor. Torrigiani 
Luigi al ministro degli ,approvvigionamenti o 
consumi. 

Gli onorevoli interroganti non essendo però 
presenti, le loro interro azioni s'intendono de-
cadute. 

46 



• yeigatmairuaia 	L. la arasatexE - 	miseutgalearao —Le 

Quanto ali' interrogazione' del senatore Fra- . 
seara ai -ministro di agricoltura e al cOanntis-
sario dei .combustibili, sarà rinviata ad altra 
seduta, l'assenza del commissario per gravi 
motivi di famiglia. 

Svolgimento di interrogazione. 

PRESIDENTE. Passeremo , ora-alla interroga-
zione del senatore Sinibaldi al ministro_ dei la-
vori pubblici: 
• « Per sapere come possa il comune di Roma 
(giusta. quanto affermava il sindaco nel suo-di-
scorso tenuto l' 11 novembre nel teatro Argen-
tina) essersi assicurato la captazione di 75,000 
kilowatt sul Velino senza pregiudicare i diritti 
che dalla natura, dalla storia e dalla legge de-
rivano alle popolazioni ed alle industrie umbre 
e senza intralciare la, sistemazione di quel ba-
chi° idrico studiata .dagli enti locali in concorso 
collo Stato ). 

L' onorevole ministro dei .lavori pubblici ha. 
facoltà- di parlare per rispondere a.. questa in 
terrogazione. 

DARI, ininistpo dei lavori pubblici. L'onore-
vole Sinibaldi ha rivolto al ministro dei lavori 
pubblici una interrogazione per sapere come 
possa il comune di Roma aver detto di essersi 
assicurata la captazione di 'a'.),000 kilowatt :sul 
Velino, senza pregiudicare i diritti che dalla 
natura, dalla storia e dalla legge derivano alla 
popolazione ed alle industrie umbre e senza 
intralciare la sistemazione di quel bacino idrico 
studiata dagli enti locali in concorso con lo 
Stato. Come e perché il sindaco di Roma abbia 
creduto di poter ciò affermare noti è facile ehe 
io sappia. Io non sono nè sindaco nè consigliere 
comunale al Campidoglio. Per quanto possa.ri-
guardare la mia competenza, io debbo ritenere 
che si tratti di una frase impropria; perché 
accaparrarsi od assicurarsi la captazione di 
acque pubbliche, di fronte ad una legge che 
non consente neanche un tentativo di capta-
zione, non è concepibile. 

Alibrchè fu presentata questa interrogazione, 
non vi era neanche una qualsiasi domanda del 
comune di Roma presso la nostra aanmiaistrao 
zione. 

In seguito una domanda è venuta; ed è ve-
nuta con altre, con le quali è concorrente. L: 
legge traccia la via da tenersi: stabilisce che 

questo-casiail:Cansiglie Superiore delle acque 
Taccia ami dellbazione preventiva . tutte Ae 
domande, per decidere se tutte o Aaltineali-esse 
possano essere ammesse all'istruttoria. Eseguita 
poi l' istruttoria, i risultati di questa tornano 
al Consiglio Superiore delle acque pel suo pa-
rere -decisivo (decisivo secondo le norme ora 
vigenti, le eitiali però' dovranno essere esami-
nate dal Senato): eclaa questo suo . parere do-
vrebbe, _col regime attuale, attenersi ilaMini-
atero ,se ,non :preferisca: di -non dare alcun-esito 
alle istanze per derivazione. 

A mio parere ,adunque, quella frase .poteva 
significare una sola 'e ben diversa cosa: essersi 
cioè accaparrata una perizia, un progetto tec-
nico, il quale permetterebbe, non di captare le 
acque, ma soltanto di chiedere una regolare 
concessione di derivare acque. 

Più di questo io _nen so, e più di questo non 
SODO in grado- di -dire; 
• -Attualmente le . cose stanno coal:- che l'ara-
ritinistrazione. dei lavori pubblici, avute quelle 
domande, sta preparando• la relazione. su di esse, 
per presentarle al giudice Competente, che è 
precisamente,. il Consiglio Superiore delle acque : 
niente di più,, niente di meno di questo. 

SINIBALDI, Domando di parlare. 
PRESIDENTE. -Ne ha facoltà. 
SINIBALDI. Ringrazio 1' onorevole ministro 

dei lavori 'pubblici della spiegazione che ha 
dato, e dico 	-veritia, non poteva desiderare 
ne più, nè Meglio per lo scopo per il quale 
era stata presentata la .mia interrogaziOne. 

Lo scopo, F onorevole ministro. l'ha subito 
intuito, era quello di eliminare perfino.  il so-
spetto che potesse esistere un accaparramento 
di una quantità cosi considerevole di acque al 
di là e all'infuori dei termini e delle prescri-
zioni di legge. L'onorevole ministro mi ha 
detto che deve trattarsi di una frase impropria; 
io convengo che la frase sia più che impropria, 
e su questo punto sono completamente tran-
quillizzato.. Si intende, e tengo ad escluderlo 
assolutamente, che 1' interrogazione non mira a 
ledere gli interessi della Capitale del Regno; 
ma è stata presentata perché vi sono altri in-
teressi ed altri modi di concepire l'indusfria-
lizzazionc di Roma, oltre quello di prendere 
l'acqua dal Velino, perché il problema della 
industrializzazione di Roma bisogna intenderlo 
in modo anche- più lato, in modo da considea 
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rare non estraneo ad esso anche la conca di.  
Terni,, dove queste forze vengono utilizzate. Ma 
sopratutto è da ricordare che il progetto acqui-
stato dal. Comune di Roma, che 1' onorevole 
ministro ormai conoscerà, consiste specialmente 
nel distrarre dal suo corso.  naturale Una gran 
parte dell'acqua del . Velino per restituirla, non 
già -  al Nera come attualmente è, ma al-Tevere 
eirea l'altezza di Poggio Mirteto. 

Ora-  qt.testo lato del progetto è' -delicalisSitno, 
perché implicitamente pregiudica. un'altra 
gravide-  questione, a cui molto tiene tanto la 
attuale aniministraione . emnunale..  di' Roma, 
quante tutta la pepolazione, ed 'a cui . molto si 
deve tenere per l'avvenire inditstriale e -ceni- 
nierciale di Rorria, cioè 	̀navigazione • del 
Tevere almeno fino ad. Orto:- Perché il 'to= 
gliere nel periodo di magra una quantità con-
si'derevolissiùia dell'acqua del Velino e quindi..  
del Nera, significa rendete impossibile 1' attua-
zione di questo progetto, di cui è difensore,  e 
profeta uno dei membri dell'amministrazione 
comunale di Roma. Cosicehè raccomando,  ai 
l'onor. ministro di porre una cura eccezionale' 
(che egli, ne son certo, vi porrebbe anche senza la 
mia raccomandazione) nell' esaminare questa 
questione delle forze idrauliehe del Velino e del 
Nera; perché, se è vero che in gran parte l'av-
venire economico dell' Italia risiede nello sfrut-
tamento delle forze idrauliche, neri si í3eveìcli 
menticare che uno dei più'grandigruppi e più 
faeilMentesfriitia 	precisamente quello.  del 
Veline e del Nera, e quindi in questo sfrutta-
mento risiede in buona parte la soluzione dei 
nostri problemi economici ed .  industriali. 

E non ho altro da dire. (Benissimo), 
PRESIDENTE. L' interrogazione è esaurita. 

Rinvio allo.scrirtinio segreto del disegno di legge: 
OMIVersione in legge del decreto 1aq-0-ellen-

ziale 26 luglio 1917, n. 1128, concernente, la 
posizione di auzianità da attribuirsi ai funzio-
nari delle Amministrazioni centrali e provin-
ciali dello Stato che superino l'esame per la 
preollozine ai gradi di primo segretario primo 
ragionicre ed -ai gradi corrispondenti » (N- 41:6) 

PRESIDENTE. L'ordine.  del giorno reca la 
diScussione sul disegno di legge: « Conversione. 
in legge del decreto. luogoteneuziale _26 .1u-
glia 1917, n. 11F8; concernente la posizione di  

anzianità da attribuirsi ai funzionari delle Am-
ministrazioni centrali e provinciali dello Stato 
che superino l'esame per la promozione ai 
gradi di primo segretario, primo ragioniere 
ed. ai gradi corrispondenti ». 

Ne do lettura: 

Articolo unico. 

È convertito iii legge il decreto luogotenen-
ziale 26 luglio 191'7, n. 1188, concernente la 
posizione di anzianità da attribuirsi ai funzio-
nari delle anuninistrazioni centrali e provin-
ciali dello . Stato che superino l'esame per la 
promozione ai gradi di primo segretario, Primo 
ragioniere ed ai gradi corrispondenti. 

È aperta- la discussione su questo disegno di 
legge. Nessuno chiedendo ai parlare, la dichiaro 
chiusa, e trattandosi di un disegno di legge dì 
un solo artiCino, sarà poi votato a scrutinio se-
greto. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge 
« Costituzione in Comune autonomo della fra-
zione di Zacconepoli » (14. 337): 

PRESIDENTE. Segue all'ordine del giorno il 
disegno dí legge: € Costituzione in Comune au-
tonomo della frazione di Zaceonopoii ». 

Ne do lettura : 

Articolo unico. 

La frazione Zacconopoll è costituita in comune 
autonomo e cessa di far parte, del comune di 
Parghelia. 

11 Governo del Re è incaricato dell' esecuzione 
della presente l 9.ge. 

1 aperta la discussione su questo disegno di 
legge. Nessuno chiedendo di parlare, la discus• 
sione è chiusa-, e trattandosi di articolo unico, 
il disegno di- legge sarà poi volato a scrutinio 
segreto. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
Conversione in legge del decreto luogotenen-

ziale 11 novembre 1915, n. 1633, relativo a prov-
vedimenti per la concessione di opere di siste-
mazione dei bacini montani e di opere idrau-
liohe (N. C5). 

PRESIDENTE. Da ultimo viene in discus-
sione il disegno di legge : « COnVersione legge 
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del,. decreto luogotenenziale 11 novembre 1915, 
n. 1.633,. relativo a provvedimenti per la con-
cessione di opere di sistemazione dei bacini 
montani e di opere idrauliche ». 

Prego il senatore, segretario, Biscaretti di 
darne lettura. - 

BISCARETTI, segretario, legge: 

Articolo unica. 

li convertito in legge il decreto luogotenen-
ziale .11 novembre 1915, n. 1633, relativo a 
provvedimenti per la concessione di opere di 
sistemazione di bacini montani e di opere idrau-
liche. 

ALLEGA TO. 
N. 1633. 

TOMASO- DI SAVOIA DUCA DI GENOVA 

LUOGOTENE:STE GENUAIALE bi SUA IsiAnsTA 

VITTORIO EMANUELE III 

• per grazia di Dio e per. volontà della Nazione 

RE D' ITALIA. 

In virtù dell'autorità a Noi • delegata ; 

Vista la legge 13 luglio 1911, n. 774, recante 
provvediMenti per la sistemazione idraulico-fo-
restale e dei bacini montani, per le altre opere 

• idrauliche e per le bonificazioni ; 
. Ritenuta l'opportunità di estendere alle con-
cessioni di opere idrauliche di 2" e 3' categoria 

• nonché di sistemazione dei bacini montani le 
disposizioni della legge 20 giugno 1912, n. 712, 
•che per le concessioni di bonifiche stabiliscono 
il pagamento delle somme dovute dallo Stato 
mediante annualità costanti, comprensiva -di 
una quota di ammortamento e di interesse; . 

Sulla proposta del ministro segretario di Stato 
dei- lavori pubblici, di concerto coi ministri 
del tesoro e di agricoltura, industria e com-
mercio; 

Udito il Consiglio dei ministri; 
Abbiamo decretato e decretiamo: 

Art. 1. 

Le concessioni di opere idraulico-forestali dei 
bacini Montani, di cui all'artcoi.o 15 della 
legge 13 'aglio 1911, .n. 774, e suAle di opere 
idrauliche di coi all'aA. 53 del test) unico 25  

luglio 1904, n. 523, modificato dall'art. 22 della 
legge predetta, possono anche essere fatte con 
le norme stabilite dalla lettera 1?), dell'art. 2 e 
dagli articoli 4, 5 e 6 della legge 20 giugno 1912, 
li. 712. 

Art. 2. 

Il limite di impegno ner dette concessioni 
resta stabilito nella somma di 300,000 lire per 
le oppre idraulico-forestali e di lire 200,000 
per ciascuna, delle altre categorie di opere nel-
l'esercizio finanziario 1916-17; negli esercizi 
successivi sarà determinato di anno in anno con 
la legge del bilancio. Agli stanziamenti relativi 
sarà, provveduto, con appositi capitoli di bilan-
cio entro i limiti fissati per la spesa straordi-
naria del Ministero dei lavori pubblici. 

Il presente decreto sarà presentato al Parla-
mento nazionale per essere convertito in legge. 

Ordiniamo che il presente decreto, munito 
del sigillo dello Stato, sia inserto nella Raccolta 
ufficiale delle leggi e dei,decreti del Regno d'I-
talia, mandando a chiunque spetti di osservarlo 
e di farlo .osservare. 

Dato a Roma, acidi 11 novembre 1915. 

TOMASO DI SAVOIA 

SALAND itA CIUFFELLI,  
CALCANO, CAVASOL A. 

V. — Il Guardasigilli 
ORL ANDO. 

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa; e. trattandosi di articolo unico, il di-
segno di legge sarà poi votato a scrutinuo se-
greto. 

Per Io svolgimento di una interpellanza. 

SINIBALDI. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
SINIBALDI. Essendo presente l' onorevole 

ministro di agricoltura mi permetto di pregarlo 
di voler dichiarare se accetta la mia interpel-
lanza sulla mobilitazione agraria ed, in caso 
affermativo, quando creda possa svoigersi. 

MILTANI, ministro di agricoltura. Domando 
di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha fac:Lin 
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3111,,IANI, ministro di agricoltura.,no già 
avuto occasione di dichiarare che; accettavo 
l'interpellanza presentata dall'onorevole sena-
tore Sinibaldi sulla mobilitazione, agraria. 

Circa lo svolgimento dell' interpellanza stessa, 
sono agli ordini del Senato. 

SINIBALDI. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
SINIBALDI. Se l'onorevole ministro consente 

e. tifi-Senate .non ha nulla in contrario; lo svol-
gimento della miainterpellanza si potrebbe fis-
sare immediatamente dopo la diScussione del-
l'esercizio provvisorio. 

MILIkNI, ministro di agricoltura. Per conto 
mio dichiaro di accettare. - 

PRESIDENTE. Se non si fanno osservazioni 
in contrario, resta allora stabilito che lo-svol-
gimento dell' interpellanza presentata dall' ono-
revole Sinibaldi 411'onorevole ministro di agri-
coltura sarà fissato dopo esaurita la:  discussione 
sull' esercizio provvisorio. 

	

Annuncio di interpellanze. 	, 

PRESIDENTE.. Ha l'onore di comunicare.  al 
Senato che l'onorevole senatore Paternò hst 
presentato le seguenti interpellanze: 

« Al Presidente del Consiglio ed al ministro 
della pubblica istruzione, per ,conoscere quali 
provvedimenti credano necessari per il pro-
gresso dell'alta cultura nazionale e per l'efficace 
collaboraziene della scienza e della industria ». 

« Al ministro dell' interno, per conoscere se 
dopo che lo Stato ha assunto il monopolio delle 
sostanze esplosive; intenda mantenere r inop-
portuna soppressione fatta all'inizio della guerra 
del laboratorio chimico delle sostanze esplo-
sivo », 

I ministri interessati faranno poi conoscere 
se e quando intendano rispondere a queste in-
terpellanze. 

Votazione a scrutinio segreto. 
PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota-

zione a scrutinio segreto dei tre disegni di legge 
testé discussi ed approvati per alzata e seduta. 

Prego l'onorevole senatore, segretario, d'Ayala 
Valva di fare l'appello' nominale per questa 
votazione. 

D'AYALA VALVA, segretario, fa l'appello 
nominale. 

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte. 

Discussioni, f. 629 	5 o 

Presentazione di _diaegni, di legge. 

ArPDA, ministro delle finanze. Domandò la 
parola. 

PRESIDENTE. Ne ha. facoltà. 
ItEDA, ministro delle finanze. Ho l'onore di 

presentare al _ Senato .un disegno di legge per 
« conversione in legge del decreto luogotenen-
ziale 12 settembre 1918, n. 1446, recante au-
torizzazione' alla spesa di lire 485,490.60 per 
l'acquisto del fondo denominato Arcà » 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole mini-
stro delle finanze: della presentazione di questo 
disegno di legge, che sarà mandato per l'esame 
allo stesso Ufficio centrale che ebbe ad esami-
nare preCedente.mente altro disegno di legge 
sullo stesso argomento. 

DEL BONO, ministro della marina. Do-
mando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
DEL BONO, ministro della marina. Ho l'o-

- nere di presentare al Senato un disegno di-
legge per « conversione in legge dei decreti 
luogotenenziali 11 ottobre-1917,n. 1661, e 10 gen-

i  naie 1918, n. 74, riguardante il passaggio degli 
Istituti nautici alla dipendenza del Ministero 
della marina 1. 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole ministro 
della marina della presentazione di questo di-
segno di legge che seguirà il corso prescritto 
daI regolamento. 

Chiusura di votazione. 

PRESIDENTE. La votazione è chiusa. 
Prego i signori segretari di procedere alla 

numerazione dei voti. 
(I senatori segretari procedono allo spoglie 

delle urne). 

Hanno preso parte alla votazione i senatori: 

Aghetti, Amero D'Aste. 
bava-Becearis, Bensa, Bottoni, Bianchi, Bi-

scaretti, Badia, Bollati, Brusati Ugo. 
Caldesi, Caneva, Capaldo, Casalini, Cassis, 

Cavalli, Cefaly, Ciamician, Coffari, Colonna Fa-
brizio, Conti. 

D'Ayala Valva, De Biasio, De Cupis, De Lar-
derel, Del Bono, Del Giudice, Del Lungo, Di 
Brazzà, piena, Di Prampero, Di Vico, D'Ovidio 
Francesco. 

Fadda, Faina, Fano, Ferraris Carlo, Ferrero 

se- 
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Di Cambiano, Fill Astoifone, Filomusi Guelfi,,  
-Frizzi. 

Garavetti, Garofalo, Giardino, GiuntirGiusti 
Del Giardino, Grandi, Guala, Gualterio,- 

_lanciarti, Levi. Ulderico, 'Luciani. 
*alvano, Malvezzi, -Mariotti, Mayor DesiPlan-

ebes, Kele, 'Moran di. 
p lumino, Papadopoli, Paternò, Pigorini,-Pin 

cherie, Polacco, Presbitero, P d'è. 
Rebaudengo, Righi, •Ronco. 
San Martino, Schupfer, Sinibaldi, Sormani 

Soulier. 
Tami, Tivaroni, Torrigiani 	Trevea, 

Valli, Venosta, Viganò, Vigoni. 
Wollemborg. 

Risultato di votazione. 

PRESIDENTE. Annuncio ilyisultato della vo-
tazione a scrutinio:segreto dei seguenti disegni 
di legge: 

Conversione - in legge del t deCreto 11-109ate-' 
nuziale .26 Luglio 1917, n. 1188, concernente ,  
la posizione di anziaxiitn,< da attribuirsi ai fnn-
zionari delle Amministrazioni centrali e..provin-:, 
ciali dello Stato clie .superino esame per-  la 
promozione ai gradi di primo segretario, prIntio, 
ragionere ed ai gradi corrispondenti: 

Costituzione in eininme-, autonomo della, fra-
zione di ZacconopOli: 

Senatori 3Pzitanti . . • 	86 
_.Favorevoli • 	. • 82 
Contrari . . . 	.4 

Il Senato approva. 

- Conversione in legge del :decreto lnogote-
nenziale 11 novembre 1915,31. 1833, relativo 
a provveelimonti .per la concessione di opere 
di -sistemazione dei bacini •roontani . e di .opere 
idrauliche: 

Senatori votanti 	 86 
Favorevoli . 	. . . 83 
Contrari . 	. . . -3 

Il -Senato approva. 

Essendo , esaurito l' ordine del giorno e non 
essendovi altri disegni di legge .da-  porre in,gli-
seussione, il Senato sarà convocato a 'domi-
cilio.°  

Prego il Senato di autorizzarmi a ricevere, 
durante la sospensione delle sedute, .i disegni 
di legge che il Governo intendesse presentare. 

(IL Senato consente). 

La seduta è sciolta (ore '11). 

lioaridato per la atampa il 29 ,rtovembre 1918. me O). 
Avv..gDGAR»0 

Diretipre deLP Cflicio dei Resoconti delle ,e0duje, pubbliche. 

Senatori votanti 	• 	-86 
Favorevoli . 	. 83 
Contrari . 	 3 

Il Senato approva. 
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